A06 教育周刊

写像晚杯

三尺讲台 花开芬芳

宁波市教育系统三八节特别报道

女人如花,三尺讲台上的女教师更是绽放得最美丽的花朵。在宁波市教育系统,有很多获得国家级、省市级"巾帼文明岗"、"三八红旗手"、"事业家庭兼顾型"的先进集体或个人。她们立足三尺讲台,用女性的温柔和细腻浇灌着"未来的花朵",同时在自己的岗位上用行动展现着睿智、温柔、从容、慈爱、敬业等新时代女性的良好品格。今天是"三八"国际妇女节,让我们一起走近这些巾帼模范。





石青老师毫无保留地将"手艺"教 今学生。 陈静供图



课余时间,"芳芳姐"耐心细致地 为学生们答疑解惑。 **受访者供图**



孩子们把亲手折的纸花送给 杏坛巾帼的"妈妈们"。 陈静供图

温柔之花

浙江省事业家庭兼顾型先进个人

宁海县城东小学 徐建利

温柔是美的、是柔的,是一种发自内心的美好,它表现为甜甜的笑容、轻柔的话语,一个充满鼓励的眼神,也可以是一个轻轻的拥抱,第一朵温柔之花就是宁海县城东小学的徐建利老师。

自1991年奉化师范毕业踏上教育岗位开始,徐建利先后当过班主任、教科室主任、教导主任,现任学校副校长,她教的是一二三年级的语文。二十多年来,她从未停止过对教学的探索和创新。从教后,她通过自考学完了"小学教育"专业大学课程,学完了"汉语言文学"专业大学课程。

徐建利不仅自己乐学、好学,也带动了她身边的学生找到学习的乐趣。2015年,徐建利所带班级有一个学生小韩(化名),因患有先天性心脏病,从小被家人溺爱。上了小学后,小韩上课睡觉、不做作业,连基本的汉语拼音拼读都过不了关,这让小韩的父母很是着急。

"因为孩子已经习惯于对任何事都不用像别的孩子那样去完成,现在我们要求她做作业,她就发脾气,实在是没办法。"小韩的家长无奈地说。

针对小韩的特殊情况,在教学上,徐建利给 予了更多的耐心和关心,因为她知道,这个孩子 的教学只能"少吃多餐"才能消化。

每次上课,徐建利总是在小韩睡了十分钟后 轻轻叫醒她:"你已经睡了十分钟了,去洗一下 脸,回来把这几个拼音字母记住。"在小韩泄气 时,徐建利总是给她打气:"你看,你已经快赶上 同桌了,再加把劲,你可以的。"每天中午和放学 后,徐建利都会单独给小韩补半小时的课。 就这样,徐建利一个月又一个月地坚持下来,2016年,已经上二年级的小韩语文成绩直线上升,每次测试都在90分以上。小韩的妈妈感激地对徐建利说:"徐老师,一开学看到女儿的状况,我真的又着急又灰心,想着要不要休学,让她晚一年再上学,又担心休学后再也碰不到这么好的老师了,就又坚持着,真是太感谢您了!"

二十多年来,无论课上课下,徐建利对学生 更多的是宽容、理解和爱护,她总是以自己满腔 的"爱"感化学生。她深信,一双眼睛看不住几个 学生,但一颗爱心却能拴住几十颗心。

初当教师时,徐建利接管了二年级一个班, 开学第二天,发现学生李某没来上学。当天放 学,徐建利就找到李某家,原来李某父母起早贪 黑打工,根本没有时间管孩子。李某平日里缺少 关爱,因此把自己孤立在班群体之外。

一番促膝长谈后,徐建利和李某约定:"明天上课你别迟到,老师奖励你。"果然,第二天李某按时到校了,徐建利当着全班同学表扬了他,并奖励他一个漂亮的文具盒。同学们都投去羡慕的目光,李某也露出羞涩的笑容。自此李某逃课的情况越来越少。之后,徐建利承担起了给他补课的任务。

去年同学会上,已经毕业的李某拥抱着徐建利,深情地说:"当年要是没有您,哪有我的今天!"

在徐建利的教育生涯中,像这样的例子还有 很多。二十多年来,徐建利获得了宁波市教育先 进个人,浙江省教育系统课外导读先进个人,浙 江省教改之星金奖等荣誉。

技能之花

宁波市三八红旗手 宁波市特教中心 石青

学高为师,诲人不倦,授人以渔,乐人为梯, 让特教学生掌握生存的一技之长,第二朵技能之 花就是宁波市特教中心的石青老师。

石青是宁波市特殊教育中心学校的美术高级教师,也是宁波市教育系统中首位市级工艺美术大师。

2006年,石青从普校来到特教。入学校不久,细心的石青就发现,按照当时的普通学校教材授课,部分学生听不太懂,有的学生上课时没精打采,但是他们普遍动手能力较强。于是,擅长漆艺等装饰画创作的石青,动起了自编适合聋生课堂教材的念头。

石青一直关注着特教生的就业情况,她说, "对于特教生,社会各界通过各种渠道来送钱送 物的热心人士很多。但是,他们毕业后踏入社 会,关心问津的人相对就少了。没有技能,无法 找到合适的工作,很令人痛心!我觉得,让他们 多掌握一些技艺,为他们今后能依靠自己的双手 体面地生活出一点力是我的本分。" 学校很支持石青的想法,腾出了一间储藏室做漆画工作室。从此石青带领她一批批的学生开始了装饰画技艺教学之路。2007年,由她辅导的学生章燕、陈春霞合作的漆画《向日葵》被市教育局选送,成为香港职业训练局成立25周年纪念收藏。此后,她带领着这帮孩子们参加全国、省、市级各类比赛,她本人也多次获得省市优秀指导教师奖。

石青的学生在各类工艺美术比赛中的优异 表现也得到了一些社会热心人士的关注,2009 年,传统工艺坊老总朱女士找到她,一次就招去 三个应届毕业学生。

2011年,石青成功辅导学生完成宁波泰富广场认购的价值13万多的装饰漆画习作,实践了产教结合的过程;2014年,她将价值100万的国家级非遗项目"泥金彩漆"私人捐赠项目引进校园,为学校新开设了一个传承项目。

现在,石青仍然关心着毕业了的学生,积极为从业的学生争取技术职称的评审。

敬业之花

浙江省事业家庭兼顾型先进个人 _{宁波三中 宋芳芳}

高中老师教学任务重,尤其是高三的老师。20年来,带好了一届又一届高三班,同时又是学科教研的"掌舵人",第三朵敬业之花就是宁波三中的英语老师宋芳芳。

自1996年从教以来,宋芳芳一直兢兢业业,教书育人,用勤奋和坚持,在平凡的岗位上写满了爱与责任。

宋芳芳多年担任高三教学,二十年教学生涯,她却带出了十二届毕业班。多少次课余时间,她一次次找学生交流学习中、生活上的各种情况,个性化地帮他们解决各类问题;多少次休息日,她与家长交流沟通,深入细致地了解情况……"宋老师带班就是带一个家。"学生们总是亲切地叫她"芳芳姐"。

多年来,局级先进党员、宁波市教坛新秀、局级优秀教师等荣誉,都写不尽"芳芳姐"在学生心目中的完美形象。

作为教研组长,宋芳芳带领全组在星级教研组的创建之路上奔跑。外语组作为宁波市一个老牌巾帼示范岗,2009年起又加入了德语教师及轮换的外教和志愿者,"芳组长"带领组内的老师们建立起了一个进取、融洽、活力四射的星级团队,2013年外语组获得省级巾帼文明岗称号,同年获城区星级教研组称号。

无论是"芳芳姐"还是"芳组长",在同事和学生眼里,宋芳芳总能从容乐观地应对各项挑战。

值得一提的是,宋芳芳在工作之余,还热心公益事业, 2010年以来她带动全家与贵州贫困地区的孩子结成长期 帮扶对子,多年来坚持给予她们学习、生活上各种帮助。

慈爱之花

宁波市教育系统女教职工

第四朵慈爱之花不是个人,而是集体。全市女教职工通过"杏坛巾帼,慈爱助梦"行动温暖特教生的成长路,这是一场爱的接力。

宁波市教育局、市教育局妇工委一直以来非常关注特殊儿童,十多年前与市聋哑学校的孩子结对,在每年的"六一"儿童节和新年为结对的孩子送上礼物,每年定期送上助学金,资助贫困的特殊儿童完成学业。

在此基础上,2015年,宁波市教育局妇工委启动"杏坛巾帼,慈爱助梦"行动计划,倡议全市教育系统的女教职工行动起来,伸出慈母般温暖的双手,为宁波市特殊教育中心学校的孩子们筑起一条爱意浓浓的成长道路。

宁波卫生职业技术学院(宁波卫生职业技术学院风信子健康服务义工大队)、宁波职业技术学院、浙江纺织服装职业技术学院、宁波大学、浙江医药高等专科学校、宁波大学园区图书馆、浙江工商职业技术学院、宁波效实中学、四明中学、宁波市第四中学的妇委会等成为"慈爱助梦"行动计划的爱心单位,情暖听障部101班全体学生。她们根据孩子们的需要,制定了详细的2015—2017三年"慈爱助梦"行动计划,每年安排"爱的暖意"、"爱的助跑"、"爱的陪伴"、"爱的成长"等系列活动。